

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiéndose además, gratis, una edición a los obreros.

Oficinas:

Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

E. Cádiz, al mes, Ptas. 1.50
Provincias, trimestre, 4.50
Número del día 10 céntimos.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

EL TRABAJO

Este es cosa tan universal, que jamás se concibe pueblo civilizado alguno que no le conozca.

En los tiempos primitivos y de casi nula civilización, los hombres por efecto de su estado medio salvaje, parece que no tuvieron necesidad de él; pero a medida que la civilización se extendió por todas las regiones, el hombre, cada vez más ilustrado, se iba observando a sí mismo y descubriendo necesidades que antes estaban ocultas, y que se veía obligado a cubrir y satisfacerlas.

Mientras el estado de su ínfima cultura permitió al hombre caminar desnudo, sin rubor delante de sus semejantes, no era necesario que el trabajo produjese las manufacturas al vestido, que luego hizo necesidad imperiosa la civilización ulterior.

Todavía, a pesar de la extensión de la civilización, hay lugares en que apenas se conoce el trabajo, merced al grado de atraso en que se hallan sus moradores.

El trabajo, pues, lejos de humillar ni abatir al hombre, como por malicia ó por ignorancia se pregona, le eleva, y es como la señal que le distingue de los pueblos infelices en donde no ha penetrado aun la antorcha iluminadora de la civilización.

El hombre, en una palabra, posee dentro de sí mismo el estímulo y aguijón más eficaz para el trabajo, en sus necesidades; pues ellas continuamente le indican que tiene que satisfacerlas por medio del trabajo.

EL ATENTADO

Un nuevo crimen, aunque frustrado, por fortuna, ha sido la nueva huella que las doctrinas anarquistas vienen dejando en este castigado pueblo español por esa espantosa locura ácrata.

Es verdaderamente espantoso y digno de llamar la atención de los pensadores y hombres de Estado, lo que ocurre en nuestra Patria, en este extremo de los atentados anarquistas, sin que nada pueda servir de remoto pretexto, aunque nunca lo tiene el crimen, para la realización de semejantes actos que sublevan la conciencia pública y que tienen que producir la más terrible impresión en todos los ánimos.

No queremos hoy execrar la enormidad del delito cometido; no pretendemos hacer ponderaciones sobre lo que significa esa secta destructora, porque la conciencia pública no necesita más que el relato de los hechos que realiza, para que la protexta acuda a los labios.

Las bombas de Barcelona, el asesinato de Cánovas del Castillo, el atentado de la calle Mayor, la semana sangrienta, los crímenes de Cullera, la muerte de Canalejas y el hecho del domingo, bastan para que se miren con horror a esas fieras abortos de la civilización moderna.

Hay que preguntarse el porqué es España, el campo más letalmente fructífero, para el predominio de esa semilla.

Todas las naciones han contado en sus anales trágicos, hechos de esta naturaleza, desde las que quieren llevar el predominio de la libertad y del progreso, hasta las que sufren por lenta evolución de sus costumbres sistemas despóticos.

En todas partes la justicia ha sido implacable para el castigo; en todas, la sociedad ofendida ha procurado la justa y

la legítima defensa sin esperar ni temer represalias absurdas, que no caben represalias contra el derecho.

Somos una excepción: pudo fusilar el primer presidente de la tercera República francesa a millares a los sublevados de la Comumne, sin que surgieran absurdos vengadores de lo que fué una necesidad social; pudo la guillotina cercenar la cabeza del asesino de Carnot y no hubo venganzas; la libre Suiza también ha visto el rostro de estos regicidas modernos, a los cuales ha castigado sin que se repitieran esos crímenes, surgiendo en todas partes, pues la epidemia es general desde la República modelo de los Estados Unidos hasta el Imperio Chino, hechos aislados que vienen a confirmar lo necesario que es cortar de raíz el anarquismo.

Pero no es que seamos una excepción en el mundo en eso de generar ácratas de acción, no; es que somos una excepción en el mundo de abandono gubernamental, de miedo en cierta clase de poderes, que prefieren tener una falsa aureola de benignos para pregonar mentidas democracias, aunque de vez en cuando les llame a la realidad explosiones como las de la calle Mayor, disparos como los que privaron la vida a Canalejas y los que en plena calle de Alcalá nos hubieran quitado nuestro Rey, si su valor y sangre fría no hubieran evitado la catástrofe.

Muy bien los policías y el público que estaban al lado del regicida; pero esto lo hubiera hecho todo el mundo de conciencia y de dignidad.

Lo que no está bien, lo que no tiene nombre, es que se paguen algunos millones anuales para mantener una policía de todas clases, de todos colores, incluso una nueva Dirección general surgida a raíz de la indignación por el asesinato del Sr. Canalejas y, en las mismas circunstancias que ocurrió con aquél, se repita el hecho inaudito de que un anarquista fichado que lleva dos meses en Madrid, sabiéndolo la policía, se levanta una buena mañana y se encamina tranquilamente y sin ser molestado por nadie a cometer un regicidio.

Esto no pasa en otros países; esto revela una falta inmensa por parte de los que están llamados a velar por la vida augusta de los Reyes y hasta por la suya propia.

Y después unido a este abandono que hace que carezcamos de una fuerza tan necesaria como es la policía, tenemos la licencia en las predicaciones, el sentimentalismo para los castigos y envueltos en un ambiente de democracia que asfixia, no se quiere sino hipocritamente adoptar medidas necesarias para la salvación común para que no se diga que hay dureza, como si en estos casos se remediaran las brutalidades de una secta baldón del progreso, con blanduras.

Era D. Alfonso XIII cuando el horroroso atentado de la calle Mayor, el Supremo Magistrado de la Nación que venía de celebrar su boda con la egregia princesa británica; aunque cayeron a consecuencia de la explosión soldados, entendió el Gobierno liberal, del cual era Ministro de la Gobernación el Conde de Romanones, actual Presidente del Consejo de Ministros que se trataba de un crimen de orden civil y los Tribunales ordinarios intervinieron en el asunto.

El domingo, además de ser el Rey, es decir la primera figura nacional, iba actuando como capitán general de los ejércitos nacionales, marchaba al frente de sus tropas, le rodeaba toda la majestad

de las pompas militares y, sin embargo, al que le disparó, se le entrega a los tribunales civiles para que con la lentitud obligada de sus procedimientos se le juzgue, se dé lugar al sentimentalismo en boga, se organicen, como ha de hacerse, actos en demanda de piedad y de clemencia, dándose lugar a que mientras se sigue el procedimiento, surjan nuevas novelas contra el crédito de España.

Esto es lo eterno con los Gobiernos que sólo miran al sueño en vez de fijar sus ojos en lo alto.

Nos entusiasma la figura del Monarca, su valor, su sangre fría ante el peligro, propios caracteres del que está al frente de un gran pueblo; pero también nos entusiasmaría el saber que criminales peligrosos no pueden ir impunemente a cometer tan horrendos delitos como los últimos perpetrados, porque para eso queremos tener una policía que responda a sus fines, y en manera alguna que tenga que luchar a brazo partido con quienes paseándose antes por Madrid, no han sido molestados para nada y ni aun siquiera se les ha seguido sus pasos.

Que aproveche esta lección en muchos sentidos a los gobernantes actuales, para quienes no era desconocido lo que se tramaba, pues la Prensa se había hecho eco de ciertos rumores, es lo que deseamos, dando gracias a Dios de que la serenidad del Monarca haya evitado un día de duelo a la nación española.

Por telégrafo

Madrid 14-11-45 noche.

Las tropas moras

Hoy dieron la guardia en Palacio, las fuerzas indígenas de Marruecos.

Antes del relevo acudió mucho gentío a presenciario, el que se verificó a las once de la mañana.

Sus Majestades y los Infantes fueron ovacionados por el público.

Como jefe de parada está el coronel Berenguer.

El Rey ha enviado la cena a la oficialidad de las fuerzas y postres y tabaco a los moros.

Estos regresarán el miércoles a Melilla.

Los Regimientos de la Reina y el Príncipe, regalaron hoy el rancho a las tropas indígenas.

El batallón de cazadores de Madrid, que salió de guardia de Palacio, entregó la Bandera a la fuerza de Melilla, que la custodiará hasta que rinda mañana el servicio.

La compañía de desembarco

Mañana darán guardia en Palacio, las fuerzas de Marina de la dotación del crucero Carlos V.

Visitas a S. M.

El General Contreras, acompañado de representaciones del arma de Caballería, estuvo hoy en Palacio manifestando su adhesión al Rey.

Expresó D. Alfonso su agradecimiento, repitiendo que lo ocurrido carecía de importancia.

Mi único deseo—dijo S. M.—es demostrar en esta ocasión como siempre, mi amor a mi país, cumpliendo los deberes que me son propios, donde quiera que esté y en la forma que me lo exija la Patria.

—El Capitán General de Madrid, visitará mañana al Rey, acompañándole los jefes de los Cuerpos de la guarnición y representaciones de los mismos.

Banquete

El Ministro de Marina Sr. Gimeno, ha obsequiado con un banquete en el Restaurant *Tournier*, a los jefes y oficiales de la columna de desembarco.

Asistieron, además, el capitán general de la Armada Sr. Viniestra, el de Madrid señor Marina y todos los almirantes y asimilados residentes en la corte.

El ministro saludó a los comensales, y en frases elocuentes elogió el estado brillante con que se han presentado las fuerzas de marinería en la jura de bandera.

Protéstó enérgicamente el Sr. Gimeno del atentado cometido contra S. M. el Rey.

El general Marina hizo grandes elogios de la columna de desembarco, contestándole el Sr. Gimeno agradeciéndolos.

Mensajes

Todos los organismos y clases sociales están redactando mensajes contra el atentado cometido el domingo.

Hoy firmóse una protesta por los agentes de Bolsa.

En el Ateneo se ha redactado un mensaje que firman todos los socios.

En acción de gracias

Las damas del Sagrado Corazón han organizado un *Te-Deum*, que se celebrará el viernes próximo.

Otras Corporaciones religiosas organizan actos análogos.

Noticias del atentado

El maestro ó patrono de la carpintería donde trabajaba Sancho ha manifestado su creencia de que el criminal tiene cómplices.

Hace varios días se despidió del taller un obrero, el cual recibía cartas dirigidas a su nombre, las que entregaba luego al Sancho.

Dicho operario pretestó para cesar en su trabajo, que se marchaba a Salamanca, pero al patrono le consta que se quedó en Madrid.

—El sumario alcanzaba esta mañana a 110 folios.

Telegrama del Emperador Guillermo

Ha recibido S. M. el Rey el siguiente telegrama del Kaiser:

«Profundamente conmovidos Emperatriz y yo, te felicitamos por haberte favorecido el Altísimo.

Nos unimos a la gratitud que el pueblo español debe sentir ante Dios.

Dicen de París

Las noticias oficiales que se reciben de París, expresan que no existen antecedentes de Sancho.

—Toda la prensa extranjera abomina contra el atentado y dedica artículos en elogios al Rey y de simpatías hacia España.

Exceptuase de esta noble conducta de la prensa, al diario de París *La Batalla Sindicalista* quien emplea frases groseras é injuriosas que los corresponsales se abstienen de telegrafiar.

Otros detalles del atentado

Se ha desmentido que el francés Peac perteneciera a la escuela de Beulitz.

—La ampliación de la indagatoria de Sancho, terminó en las primeras horas de la mañana.

Expresó que la causa de que el revólver fuera de pequeño calibre era porque sólo tenía 15 pesetas para adquirir un arma.

—Insistió en que al cometer el atentado obró por impulso propio.

—Pertenece Sancho al grupo anarquista «Sin Patria», cuyo centro se cree está en Barcelona, aunque el regicida se

haya negado á declarar donde se reúnen los afiliados.

Se le hallaron á Sancho 11 cápsulas blindadas, más largas que las que disparó, cargadas de dinamita.

Además un pañuelo manchado de sangre, un retrato pequeño del agresor, 37 cuartillas de papel rayado cosido con un alambre, conteniendo los borradores de cartas dirigidas á varias personas.

Detenciones en Barcelona

En los Centros oficiales, asegúrase que han sido detenidos en Barcelona, 32 calificados anarquistas.

Te-Deum

Al terminar en Palacio el *Te-Deum*, cumplieron á S. M. muchas representaciones dirigidas por significadas personalidades.

NOTICIAS VARIAS

Ha dejado de existir, víctima de cruel enfermedad, nuestro distinguido conyeci- no D. Manuel Repeto y Matías.

Mucho lamentamos la desgracia, enviando el más sentido pésame á la familia del finado, especialmente á su hermano, nuestro querido amigo y correligionario D. Joaquín Repeto.

Anoche en el Gran Teatro obtuvo la compañía Granieri un éxito ruidosísimo con la interpretación de la preciosa opereta *Eva*, de Franz Lehar, que se estrenaba, y que responde al renombre de que la obra venía precedida.

El público, muy numeroso, que ocupaba casi todas las localidades, acogió el primer acto con cierta frialdad, injustificable, que se trocó en el segundo en ovaciones continuas para la opereta y para sus intérpretes, y que continuaron en el tercero.

En la ejecución se distinguieron por igual todos los intérpretes, los coros y la orquesta y es seguro que los aficionados á la música bonita, escucharían con gusto una segunda audición de *Eva*.

Hoy va otro estreno, que también viene precedido de mucha fama; el de la opereta de Straus *El ensueño de un vals*.

Un robo

Al dar la vuelta el sereno de la demarcación, ser Moreno, encontró que una de las puertas del establecimiento de muebles de D. Luis Salvador, situado en la calle del Sacramento, se encontraba abierta.

Personado el encargado del establecimiento D. Ricardo Fernández, notó que faltaban unas 86 pesetas en plata, un reloj de oro y cuatro de acero que estaban en unos cajones.

Se calcula que el ratero ó rateros se quedaron dentro, pues la puerta, que estaba abierta estaba cerrada con una tranca.

Se personaron en el lugar del suceso el inspector del distrito Sr. Antequera y vigilante Sr. Mariño; ayudante de municipales y serenos Sr. Domínguez, cabo Enrique Rodríguez y varios serenos.

Se hacen indagaciones por la policía para la captura de los ladrones.

Teatro de Verano

Esta noche da su primera función en el Teatro de Verano, la notable compañía de circo que dirige el Sr. Feijóo.

Las noticias de otras poblaciones concuerdan, asegurando que se trata de un conjunto de distinguidos artistas muy aplaudidos en todas partes.

Confiamos en que el público llenará desde esta noche el Teatro de Verano, concurriendo al espectáculo que se anuncia.

Para curar un resfriado en un día tome LAXATIVO BROMO-QUININA. El boticario le devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

MARQUÉS DEL REAL TESORO
JEREZ Y CONACS

El atentado contra el Rey

La protesta en Cádiz

Por el Gobierno civil han desfilado ayer infinidad de personas para protestar contra el vil atentado á S. M. el Rey D. Alfonso.

Entre ellas recordamos á los señores D. Ildefonso García Repeto, Registrador de la propiedad; D. Cristóbal Marín García, D. Guillermo Camargo, General de la Armada; D. Carlos Barrié, Delegado de la Compañía Trasatlántica; D. Ricardo Gozález Abreu, Diputado provincial; D. Francisco Prat, Delegado de Hacienda; D. Guillermo Avila, Comandante de Marina; D. Arturo Gallego y D. Antonio de la Rosa, Concejales.

D. Antonio de la Calle, Director del *El Porvenir de Cádiz*; D. Enrique Díaz Martínez, Subdelegado de medicina; don Leonardo Rodrigo Lavín, Inspector provincial de Sanidad; D. Jorge Gallego del Campo, Cónsul del Ecuador; D. Amado García Bourlié, Alcalde accidental; don Eduardo Claveri, Cónsul de Francia; don Gustavo Herinx, Cónsul de Bélgica; don Facundo de la Cruz, Fiscal de la Audiencia.

D. Enrique Roldán y de Rojas, Cónsul del Perú; D. Guillermo Sumner, Inspector de emigración; D. Antonio Milego, Jefe de estadística; D. Manuel A. González Risso, Concejal; D. Valentin de la Varga, Comisario Régio de primera enseñanza; D. José Engo, Cónsul del Salvador; D. Leandro Lugar, Decano del Colegio de Procuradores; D. Julio Moro, Director del Museo Iconográfico; D. Juan Monserrat, Inspector provincial de higiene pecuaria.

D. Juan de Vicente Portela, Presidente accidental de la Diputación provincial; D. José Balen, Secretario de la Diputación provincial; D. José Murgui y don Fernando García de Arboleya, Contador y Depositario de la Diputación respectivamente; D. Manuel Juliá Hubert, Secretario de la Junta de Instrucción pública; D. Domingo Minoves, Vicepresidente de la Junta provincial de Beneficencia; don Miguel Bernal, Representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos en su nombre y personal de la misma.

D. José Cebrian Sanza, General de brigada de Infantería de Marina; D. Guillermo Villaverde, Cónsul de Iberia y Panamá; D. Celestino Parraga, Decano de la Facultad de Medicina; D. Enrique Villaverde, Cónsul de Venezuela; D. Manuel Gómez Quintana, Presidente de la Audiencia y los Sres. D. Manuel Polo, don Juan Herrera y D. Antonio de la Vega, Magistrados de la misma.

El Centro General de Pasivos de España, agrupación de Cádiz, dirige oficio al Sr. Gobernador civil, protestando enérgicamente del infame atentado de que fué objeto el pasado domingo Su Majestad el Rey, así como dirige su entusiasta felicitación por haber resultado ileso.

Ruega que así lo haga llegar al Real Trono.

El Sr. Obispo

Acompañado de su secretario particular el presbítero D. José Canal, concurrió ayer al Gobierno civil, nuestro Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo, para protestar contra el atentado á S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

También formularon protesta, los empleados del Gobierno civil.

Telegramas dirigidos

Jefe Superior Palacio.

Madrid.

Ruego vucencia exprese Su Majestad en nombre Circulo conservador y mio propio sentimientos inquebrantable adhesión y admiración hacia su augusta persona y satisfacción inmensa ver preservada su preciosa vida para bien de nuestra Patria.

Luis Gómez Aramburu.



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY

dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas Inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.



Madrid.

Ministro Gracia Justicia.

Este Colegio de Procuradores protesta del atentado execrable cometido contra Jefe del Estado; rogando á V. E. admita felicitación por haber salido ileso Su Majestad.

Leandro Lugar, Decano.

Mayordomo Mayor de Palacio.

Madrid.

En nombre Excm. Diputación provincial elevo S. M. la más fervorosa protesta execrable regicidio frustrado: bendiciendo la providencia que ha librado á España de horribles desventuras, salvando la vida del Rey en quien se cifran tantas y tan gloriosas esperanzas de redención y grandeza.

El Presidente, Portela.

Presidente Consejo de Ministros.

Madrid.

Excm. Diputación provincial de Cádiz une su protesta á la de la Nación Española por el atentado á que ha estado expuesto S. M. y felicita á V. E. por la frustración del regicidio que ha librado á la Patria de inmensa desgracia que nublaría la gloriosa memoria de su Gobierno.

El Presidente, Portela.

Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación.

Madrid.

Excm. Diputación provincial de Cádiz se asocia á la protesta de la Patria por el infame atentado de que ha podido ser víctima S. M. y felicite al Gobierno por la frustración de un crimen que habría sumido en duelo á todos los amantes de la Monarquía y del porvenir de la Nación.

El Presidente, Portela.

Excmo. Sr. Jefe Superior Palacio.

Madrid.

Los catedráticos y alumnos del Instituto General y Técnico ruegan á vucencia transmita á S. M. el Rey la expresión de nuestra protesta por el infame atentado de que ha sido objeto y la más cariñosa y entusiasta felicitación por haber salido ileso.

El Director, García Noguero.

Madrid.

Mayordomo Mayor Palacio Real.

Da gracias Dios por providencial protección á S. M. el Rey, ileso en el reciente execrable atentado, pide conserve su vida.

Obispo Cádiz.

El Delegado de Hacienda D. Francisco Prat, ha dirigido telegramas al Presidente del Consejo de ministros y al Mayordomo Mayor de Palacio, protestando enérgicamente del atentado que ha sido objeto S. M. y congratulándose que el Augusto Soberano haya salido ileso.

Jefe Superior Palacio.

Madrid.

Junta Obras Puerto, ruega V. E. eleve S. M., protesta incoo atentado, con felicitación por haber resultado ileso. Presidente, Francisco Aramburu.

El Gobernador militar de esta plaza don Juan Zubia y los jefes y oficiales de la guarnición, han dirigido telegrama de protesta por el atentado á S. M. el Rey don Alfonso XIII.

Píldoras y Unguentos de Holloway.— Resfriados, toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica ó en consunción. El Unguento Holloway bien frotado en el pecho ó la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente á los pulmones y una vez all-repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón de que dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión, neutraliza ó expelle del sistema, pronta, completa y permanentemente toda partícula morbosa. Estas purificaciones verificadas eficazmente por el Unguento y las Píldoras de Holloway y la sangre que ellas limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comuniquen á éstas últimas las influencias benéficas de las mencionadas medicinas.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo **insomnio, debilidad general y en muchos casos la**

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, **histerismo, inapetencia.**

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el **Dinamógeno Saiz de Carlos**, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.